

讲红十字好故事 传人道正能量  
“红十字感动人物”爱心事迹展播

## 救护知识

## 被困电梯内如何自救?

随着社会的发展,高层建筑越来越多,作为特种设备之一的电梯给人们带来方便的同时,也常出现意外。那么,被困电梯内该如何自救呢?

一般电梯故障的情况有两种:一是突然停止运行;二是失去控制急速下坠。人被困电梯后,最重要的是在最短的时间内与外界取得联系,寻求救援。一旦被困电梯内,请大家做好以下几点:

1. 乘客被困后,最好的方法就是按下电梯内部的紧急呼叫按钮,这个按钮会跟值班室或者监视中心连接,如果呼叫有回应,你要做的就是等待救援。

2. 如果你的报警没有引起值班人员注意,或者呼叫按钮失灵了,你最好用手机拨打报警电话求救。目前,许多电梯内都配置了手机信号发射装置,可在电梯内

正常接打电话。

3. 如果适逢停电,或手机在电梯内没有信号,请务必保持镇静并保留体力等待救援,可大声向外面呼喊,以期引起过往行人的注意。

4. 切忌强行扒门,因为电梯在出现故障时,门的回路有时会失灵,这时电梯可能会异常启动。如果强行扒门,容易造成人身伤害。另外,电梯停运时无法得知身处楼层位置,盲目扒开电梯门,会有坠入电梯井的危险。

5. 遇到电梯急速坠落时,请将背部紧靠电梯,膝盖弯曲,双脚稍稍往外,这样能最大限度缓冲,避免对人体造成过大的冲击。此外,不要盲自从天窗爬出,在轿厢门暂时无法打开的情况下,应由专业救援人员协助,断电停机后,才可以从天窗逃出。

林文星

## 生活百科

## 春天上火 来份“降火餐”

春为一年之始,人体阳气长而阴气消,此时若气血不畅,很容易上火。别看上火不是大病,可就是折腾得人寝食难安。快来看看权威专家开出的“降火菜单”。

江虎成、张吉英老人说:“每年清明祭扫时,都会来到宁波遗体捐献纪念碑和纪念墙前,和女儿说说话。看到这么多的市民都跟她一样做出了同样的决定,我们十分骄傲,心中的想法更加坚定了。”

诗人席勒说:“爱能使伟大的灵魂变得更大。”江敏的父母希望实现捐献后,能和女儿一起定格在同一面纪念墙上,这样就可以和女儿在一起了。

爱心是可以跨越时空来传递的。十多年前,爱心女儿捐献遗体。十多年后,感恩父母沿着女儿的爱心轨迹,演绎了志愿捐献的又一场人道大戏。

渴、润肠通便作用,但身体虚寒、大便溏泻者不宜饮用。

降火粥——山药糯米粥。中医认为,粥具有药膳的辅助治疗作用。推荐一款山药糯米粥,将山药去皮洗净,切片备用;马蹄削去外皮,切成丁;糯米淘洗干净,用冷水浸泡半小时;大枣洗净备用。锅中加入冷水,放入上述食材,先用大火煮开,再用小火慢炖约1个小时即可。

降火肉——鸭肉。中医认为,鸭肉性寒,有养胃补肾、消水肿、止热毒、消毒热、止咳化痰等功效。营养学研究表明,鸭肉的蛋白质含量高于一般畜肉,而且其中的脂肪酸主要是不饱和脂肪酸,适宜三高人群食用。但最好少吃烤鸭、烧鸭等。

降火茶——三花茶。工作间歇,泡上一杯降火茶,有助清热解毒。推荐一款三花茶:取金银花10克,菊花10克,茉莉花3克,沸水冲泡。这款茶香气浓郁,可提神醒脑、宁神静思,有疏风清热、养肝明目的作用。

降火果——梨。梨能止咳化痰、养阴生津、滋润肺胃,主治咽干口燥、声音嘶哑、大便干结等,春季食用可以去火。不过梨性寒凉,脾胃虚寒而致的大便稀薄、外感风寒而致的咳嗽痰白者忌用。

新华

## 保温杯“三不装”:中药、牛奶和茶

很多人出去玩会随身带一个保温杯,让自己随时能喝到温热的水或其他饮品。这种做法很好,但要记住有些饮品不能装进保温杯。

不宜装牛奶。把热牛奶装在保温杯内,会让牛奶中的微生物在适宜温度下迅速繁殖,导致腐败,易引起腹泻、腹痛。牛奶在高温环境下,维生素等营养物质也会被破坏,牛奶中的酸性物质还会与保温杯内壁发生化学反应,影响人体健康。

不宜泡茶。茶叶中含有大量的单宁酸、茶碱、芳香油挥发,单宁酸、茶碱大量浸出,不但降低了茶的营养价值,还会使茶汁无香味,茶味苦涩,有害物质增多。

不宜携带中药。有些人喜欢把中药泡在保温杯内,方便携带饮用。但煎好的中药中溶解了大量的酸性物质,容易和保温杯内壁所含的化学物质发生反应,并溶解到汤药里,对人体产生不良影响。

孙洁

## 爱心一家人

——宁波江虎成一家三口10多年的爱心延续

十多年前,  
感恩的女儿捐献遗体

2000年3月,弥留之际的女儿江敏,将遗体无偿捐献给医学事业。江敏成为宁波最年轻也是最早生前登记、生后实现捐献的遗体捐献志愿者。

时间回到1998年。正值花样年华、25岁的江敏被查出罹患恶性神经母细胞瘤。面对疾病带来的贫困和生命威胁,年轻的江敏用折千纸鹤的方式转移注意力抵御病痛,顽强地与病魔抗争,乐观地直面现实、对待生活。

生命是美好的,年轻而坚强的生命更加折射出人性的光辉。《宁波晚报》一则《千纸鹤载她搏击苍穹》的报道,引起了社会各界的强烈反响,许多素不相识的热心市民纷纷向江敏一家伸出援手,“宁波爱心”善若水,让江敏鼓起了面对乃至战胜疾病和死亡的信心和勇气。仅剩2个月生命的江敏在大家的关爱下,竟然奇迹般地坚持了2年,延续了700多天的生命时光。期间,江敏一直想着怎样回报社会、回报爱心、回报生命。心地善良的江敏经过深思熟虑,决定尽其所能——去世后捐献遗体,用于医学研究,以挽救更多的生命。她美好的想法和意愿,得到了父亲江虎成和母亲张吉英的理解与支持。

江敏在生命最后时刻所作出的美好抉择,为宁波这座爱心城市增添了关爱—感恩—捐献爱心接力的底色,为人道捐献增添了永不淡化的色彩,她的姓名、生卒年月和定格的笑容被镌刻在宁波市遗体捐献纪念陵园纪念墙上。遗体捐献纪念陵园,这座永远耸立不倒的人道标志,是用爱心铸就的不朽纪念碑,它不仅为捐献者家属提供了一个寄托哀思的平台,它还是“宁波市红十字青少年教育基地”。江敏美丽的笑容感动着宁波市民,感动了一届又一届前去瞻仰的青少年。

十多年来,  
感恩的父母登记捐献遗体

十多年来,江虎成夫妇一直为“宁

波爱心”泽被女儿生命的最后光阴所感动,并在感动中慢慢理解和参悟了女儿的善举和感恩;十多年来,二老收集了200多份有关遗体、器官捐献等相关信息的报刊,他们认定女儿的爱心选择是高尚的、是睿智的。他们决定在有生之年,要登记成为遗体捐献和器官捐献志愿者,让女儿这份爱心延续下去。

按照二老的意愿,宁波市红十字会与遗体(角膜)捐献接受站工作人员一起上门,为他们办理了遗体(角膜)捐献登记手续。延续了十多年,一家人都成了人道捐献志愿者。

张吉英说:“滴水之恩当涌泉相报。我们心中一直满怀感恩,所以当年阿敏决定要捐献遗体时,我们非常支持。阿敏走后这十多年,有个念头一直在我心里,就是要跟女儿一样,捐献器官和遗体,为社会作点贡献。”江虎成说,“人的一生,走了带不走什么,留下眼角膜,可以让那些盲人重获光明;留下遗体,可以为医学事业做出贡献。”

十多年来,江虎成夫妇一直为“宁



波爱心”泽被女儿生命的最后光阴所感动,并在感动中慢慢理解和参悟了女儿的善举和感恩;十多年来,二老收集了200多份有关遗体、器官捐献等相关信息的报刊,他们认定女儿的爱心选择是高尚的、是睿智的。他们决定在有生之年,要登记成为遗体捐献和器官捐献志愿者,让女儿这份爱心延续下去。

按照二老的意愿,宁波市红十字会与遗体(角膜)捐献接受站工作人员一起上门,为他们办理了遗体(角膜)捐献登记手续。延续了十多年,一家人都成了人道捐献志愿者。

张吉英说:“滴水之恩当涌泉相报。我们心中一直满怀感恩,所以当年阿敏决定要捐献遗体时,我们非常支持。阿敏走后这十多年,有个念头一直在我心里,就是要跟女儿一样,捐献器官和遗体,为社会作点贡献。”江虎成说,“人的一生,走了带不走什么,留下眼角膜,可以让那些盲人重获光明;留下遗体,可以为医学事业做出贡献。”

十多年来,江虎成夫妇一直为“宁

## 癫痫患者路上发病

## 红十字志愿者当街救人

字志愿服务现  
场,都能看见她  
的身影。

每年春运,巫慧英都会到杭州火车东站开展“红十字送福送平安”活动,为南来北往的旅客送去矿泉水、春联、急救书籍等。她还积极参与马家港河综合整治行动,通过现场水质检测、发放宣传单、绘制五水共治宣传海报等形式,让市民们认识到保护环境的重要性。

然而,巫慧英最为看中的“头

衔”是外来务工子弟的“红十字知心姐姐”。

为进一步加强外来务工子弟的身心健康教育,杭州市江干区红十字会定期为“小候鸟”们开展青春期知识、心理健康专题讲座,从生理心理变化、行为交往原则、人格发展、自我保护等方面,系统传授青春期这一特殊年龄阶段需

要知道的注意事项。作为红十

字志愿者,巫慧英的课最受同学们



欢迎。同学们专心听讲、积极举手、主动提问,课堂上不时传出掌声、欢笑声。课后,巫慧英经常被同学们围住:“你是我们的知心姐姐,能留个QQ吗,我还有些问题想请教您。”

这样的交流已经持续5年,虽然工作很忙,但遇到同学们的提问,巫慧英总是耐心细致地回答。她说:“能当孩子们的知心姐姐是我的荣幸”。

王晨

根据章洪钢和父母的要求,3月1日上午,上虞区红十字会秘书长杨冬娥等工作人员专程赶到上虞区人民医院,为章洪钢办理器官捐献登记手续。3月4日,就在杨冬娥决定将首笔捐款送到医院时,她接到章洪钢父亲章定富的电话——他们决定放弃治疗,不需要捐款了,请把这笔捐款留给更需要的病人。

3月4日晚上,章洪钢安详地走了。章定富立即把这一消息告诉杨冬娥。随后,杨冬娥联系了温州医科大学眼库的工作人员。3月5日上午,章洪钢实现了眼角膜捐献。

章定富说,儿子虽然走了,但想到他的眼角膜可以继续看这个世界,也是一种慰藉。

杨冬娥